Beste ouders/verzorgers,

Enkele ouders hebben bij mij hun zorgen uitgesproken over een ouder van twee van onze leerlingen. Omwille van de privacy van het gezin kan ik u niet melden om wie het gaat en kan ik u ook geen mededelingen doen over de aard van de zorgen die zijn geuit. 
[Wel kan ik u zeggen dat ouders van wie de kinderen bij de betreffende ouder thuis spelen, door deze persoon zijn geïnformeerd. Deze ouders kunnen zelf bepalen wat zij met die informatie doen.] 
[Ik had u graag meer informatie willen geven, maar de enige die dit vanwege de privacyregels mag, is de betreffende ouder zelf. Die weigert dat.]

De school heeft naar aanleiding van de zorgen contact gehad met onder andere de GGD, het Centrum voor Jeugd en Gezin (CJG) en de zedenpolitie. Een team dat in verband met deze kwestie is geformeerd, wordt gecoördineerd door [naam coördinator] van de GGD. 

Als u zorgen hebt over uw kind(eren), kunt u contact opnemen met de jeugdarts van de GGD, [naam jeugdarts]. [Hij/Zij] is bereikbaar via [telefoonnummer]. Als u uw naam en de naam van onze school doorgeeft, wordt u zo spoedig mogelijk teruggebeld. 
U kunt natuurlijk ook uw eventuele CJG-coach benaderen.

Het team van onze school wordt ondersteund door de GGD. Met onze leerkrachten wordt besproken hoe zij tijdens de les sociale weerbaarheid en veiligheid deze kwestie eventueel aan de orde kunnen stellen.

[bookmark: _GoBack]Ik wil u vragen om terughoudendheid over deze kwestie, in het belang van al onze leerlingen. Niemand is erbij gebaat als er in school onrust ontstaat. U kunt erop vertrouwen dat ook de veiligheid van uw kind(eren) op school onze hoogste prioriteit heeft en dat we daarnaar handelen.

Als u naar aanleiding van deze brief vragen hebt, kunt u hiermee natuurlijk bij mij terecht.

Met vriendelijke groet, ook namens coördinator [naam coördinator] van de GGD,

[naam directeur van de school]
