Brede scholen in Nederland

Een voortgangsbericht

Brede scholen als ontwikkeling van onderaf

In het overleg met de Tweede Kamer op 6 april 2000 is afgesproken dat de ontwikkeling van brede scholen in Nederland een proces is dat van onderaf vorm krijgt. In dat proces biedt de rijksoverheid informatie, laat onderzoek verrichten en organiseert de (bovenlokale) communicatie. Het rijk heeft geen specifieke regeling getroffen om gemeenten financieel te ondersteunen bij de ontwikkeling van brede scholen. Het initiatief ligt bij de lokale partners; het rijk stimuleert en faciliteert.

Hierdoor kan elke brede school zich richten op de lokale behoeften. Deze bestuurlijke lijn die met de Tweede Kamer is afgesproken, is ook neergelegd in de brochure “Brede School: samen sterk met de jeugd” die de ministeries van VWS en OCenW hebben uitgebracht. 

Uit de gegevens die in opdracht van VWS en OCenW zijn verzameld over de ontwikkeling van brede scholen, blijkt dat er op dit moment tussen de twee- en driehonderd brede scholen zijn in Nederland. De komende jaren zullen er honderden brede scholen bijkomen op het platteland, in de steden, in bestaande wijken en in nieuwbouwwijken. 2/3 van de 500 gemeenten geven aan de komende jaren werk te willen maken van brede scholen. Als de ontwikkelingen zo doorgaan zal 70% van deze gemeenten in 2005 een brede school hebben gerealiseerd. Daarmee is de ontwikkeling van brede scholen één van de meest in het oog springende vernieuwingen binnen de sociale infrastructuur van Nederland. 

Veel brede scholen zijn begonnen als een samenwerkingsverband tussen professionals uit onderwijs en welzijn in wijken met een achterstandssituatie. Men bleek elkaar nodig te hebben om de situatie van kinderen in achterstandssituaties te kunnen verbeteren. Voorlopers als Rotterdam en Groningen zijn vanuit deze invalshoek brede scholen gestart. 

Inmiddels worden brede scholen niet alleen meer als instrument voor het bestrijden van achterstandssituaties gezien. Veel gemeenten zien brede scholen als een instrument om de sociale infrastructuur in wijken te verbeteren en de sociale cohesie en veiligheid in een wijk te versterken. Ook vanuit de behoefte aan een samenhangend jeugdbeleid is de ontwikkeling van brede scholen een belangrijk gegeven. En ten slotte biedt de samenwerking tussen welzijnsvoorzieningen en het onderwijs in brede scholen ouders de gelegenheid om werk en zorg beter te combineren.

Uit deze voorbeelden blijkt dat er vanuit verschillende perspectieven en met verschillende verwachtingen naar brede scholen wordt gekeken. Deze perspectieven en verwachtingen sluiten elkaar niet uit, maar vullen elkaar in veel gevallen juist aan. Het rijk onderkent de verschillende motieven en uitwerkingen en ondersteunt de ontwikkeling van brede scholen door onderzoek en monitoring uit te zetten en door te voorzien in bovenlokale communicatie. 

De regierol ligt in de visie van het rijk bij de partners in de brede school:

· kinderen en hun ouders: de primaire doelgroep van de brede school

· de onderwijs- en welzijnsinstellingen: de professionals en besturen die hun aanbod op elkaar afstemmen

· de overheden: gemeente, provincie en rijk die elkaar vinden in complementair bestuur, waarbij de lokale overheid de regierol heeft en provincie en rijk ondersteuning bieden op het gebied van onderzoek en bovenlokale communicatie.

In het bovenstaande overzicht staan “kinderen en hun ouders” bovenaan. De primaire doelstelling voor brede scholen luidt: brede scholen vergroten de ontwikkelingskansen van kinderen. Deze doelstelling moet voorop staan bij elke afweging rond de ontwikkeling van brede scholen.

Naast deze primaire doelstelling is er een aantal andere doelstellingen waarvoor brede scholen een instrument zijn. Die doelstellingen kunnen verschillen per school. De concrete invulling hangt af van de lokale situatie: wat is de behoefte van kinderen en hun ouders? Welke instellingen kunnen daarbij een rol spelen? En welke mogelijkheden zijn er op lokaal niveau om een brede school vorm te geven?

Stand van zaken

In het Algemeen Overleg met de Tweede Kamer over brede scholen (april 2000), bleek dat er vooral behoefte was aan feiten en cijfers; aan concrete gegevens op basis van een inventarisatie van de stand van zaken.

Om hierin te voorzien hebben VWS en OCenW onderzoek uitgezet. Dit heeft in juni 2001 geresulteerd in het eerste Jaarbericht Brede Scholen in Nederland (zie bijlage). Dit Jaarbericht is inmiddels aan alle Nederlandse gemeenten toegezonden. Ook in 2002 en 2003 zal er een Jaarbericht worden opgesteld om zicht te houden op de ontwikkeling van brede scholen. 

Uit het Jaarbericht blijkt dat brede scholen vele verschijningsvormen kennen. Verder laat het zien wie veelal de partners zijn in het netwerk van brede scholen. Het basisonderwijs is in alle gemeenten nadrukkelijk betrokken bij brede scholen. Voorschoolse voorzieningen als peuterspeelzalen en kinderopvang zijn de belangrijkste partners. Daarnaast worden brede scholen in veel gevallen uitgebreid met een bibliotheek, muziekschool, voorzieningen voor maatschappelijk werk, sport en cultuur. 

De partners kunnen per gemeente en zelfs per wijk verschillen, afhankelijk van de behoeften van kinderen, hun ouders, buurtbewoners en andere betrokkenen bij brede scholen. 

Het voortgezet onderwijs wordt in het Jaarbericht door de gemeenten minder vaak genoemd als partner in het bredeschoolnetwerk. Ook de instellingen in het voortgezet onderwijs werken samen met buitenschoolse voorzieningen om de ontwikkelingskansen van kinderen te vergroten. De precieze stand van zaken zal in 2002 nader worden onderzocht. 

De Tweede Kamer vroeg in het eerdergenoemde algemeen overleg ook nadere informatie over:

· Participatie van kinderen en ouders in brede scholen

· Sociale competentie van kinderen op brede scholen

· Taakbelasting van leraren van brede scholen

· Samenwerking tussen scholen, instellingen en gemeente

Voor de dialoog over de kansen en risico’s van de ontwikkeling van brede scholen zijn de bovengenoemde thema’s benoemd. Elk thema is of wordt nader onderzocht. Samenvattend valt daar het volgende over op te merken:

Participatie

De behoeften van kinderen, hun ouders en de buurtbewoners dienen centraal te staan in de ontwikkelfase van een brede school, bij de keuze voor de voorzieningen in het bredeschoolnetwerk. Ook als een brede school zijn deuren heeft geopend, is het belangrijk om de gebruikers te betrekken bij de bepaling van het concrete aanbod. 

In opdracht van OCenW en VWS is de jeugdparticipatie bij de brede school onderzocht. Leerlingen en leerkrachten op acht VO-scholen hebben elkaar geïnterviewd over hun ideeën voor verbetering van hun school. Hoewel het onderzoek statistisch niet representatief is, geven de uitkomsten aan dat er op het gebied van jeugdparticipatie terrein te winnen valt. Scholen kunnen meer rekening houden met wat de jeugd wil. 

Ook de ouderparticipatie speelt een belangrijke rol. In 2002 zal nader onderzoek worden gestart naar concrete mogelijkheden tot vraagsturing bij de ontwikkeling van brede scholen. 

Sociale competentie

Brede scholen worden gestart vanuit verschillende invalshoeken, waarbij het vergroten van de ontwikkelingskansen van kinderen centraal staat. Naast taal en rekenen is ook sociale competentie van wezenlijke betekenis voor de ontwikkeling van kinderen thuis, op school en in de buurt.  

VWS en OCenW hebben het Nederland Instituut voor Zorg en Welzijn (NIZW) een verkenning laten uitvoeren naar de mogelijkheden om de ontwikkeling van sociale competentie te stimuleren in het kader van de brede school. Het rapport van het NIZW geeft een overzicht gegeven van manieren waarop de brede school sociale competentie kan bevorderen. Alle gemeenten hebben inmiddels een exemplaar ontvangen. 

In Rotterdam loopt momenteel een onderzoek naar de mogelijkheden voor uitbreiding van de Gemeentelijke-Onderwijsachterstanden-monitor (GOA-monitor) met sociale competentie. De uitkomsten worden in maart 2002 verwacht. 

Onder meer op basis van het NIZW-onderzoek en de uitwerking van de GOA-monitor, onderdeel sociale competentie, zal het begrip sociale competentie nader worden geoperationaliseerd.

Taakbelasting leraren

De integrale aanpak bij brede scholen biedt mogelijkheden voor kwaliteitsverhoging en professionalisering. De inzet is dat betrokkenen bij de brede scholen, zowel onderwijsgevenden als andere betrokken beroepskrachten, beter kunnen toekomen aan hun kerntaken. Een brede school opzetten en succesvol laten functioneren vraagt echter veel tijd, alleen al vanwege de afstemming en intensieve samenwerking tussen de betrokken partijen. 

Om zicht te krijgen op de taakbelasting en taakbesteding van schooldirecteuren en onderwijsgevenden op brede scholen is onderzoek uitgezet. De uitkomsten zullen vergeleken worden met de taakbelasting en taakbesteding van leraren in het gehele primair onderwijs. De uitkomsten hiervan worden in april 2002 verwacht.

Samenwerking 

Een optimale samenwerking tussen scholen, instellingen en gemeente wordt door alle partijen als een van de belangrijkste voorwaarden beschouwd voor het welslagen van de ontwikkeling van brede scholen (Jaarbericht Brede Scholen 2001). Het rijk wil daarom goede voorbeelden blijven verspreiden. 

Om een transparant aanbod aan dienstverlening te organiseren, werkten landelijke ondersteuningsinstellingen samen in het Transferpunt Brede School. Het Transferpunt was een zelforganisatie. Inmiddels hebben de betrokken partijen het Transferpunt opgeheven. De coördinerende rol van het Transferpunt is overgenomen door het NIZW en het Procesmanagement Primair Onderwijs (PMPO).

Ontwikkelingen rond brede scholen

Verschillende sectoren hebben grote belangstelling voor de ontwikkelingen rond brede scholen. In het traject ‘Initiatiefrijke scholen’ van OCenW is de thematiek van brede scholen door een aantal scholen op de agenda gezet. Momenteel worden de mogelijkheden onderzocht voor een pilot waar onderwijs en welzijn volledig zijn geïntegreerd. Een groot deel van de pilots van het projectbureau Dagindeling richten zich eveneens op betere afspraken tussen onderwijs-, kinderopvang en vrijetijdsvoorzieningen, vanuit het perspectief van een betere dagindeling van ouders en kinderen. De Commissie Dagarrangementen onderschrijft het belang van brede scholen bij het bouwen aan een samenhangende visie op nieuwe dagarrangementen voor ouders en kinderen. Een goede afstemming tussen de voor-, tussen- en naschoolse opvang en het onderwijs speelt daarbij een belangrijke rol. De huidige beleidsontwikkelingen voor de kinderopvang en de tussenschoolse opvang zijn ook van grote betekenis bij de totstandkoming van brede scholen.

Zowel de Verkenning Sociale Infrastructuur als de Verkenning Onderwijs en Onderzoek die het Kabinet in augustus 2001 heeft uitgebracht, benadrukken het versterken van de ontwikkeling van brede scholen. Het Kabinet typeert een brede school als een samenhangend netwerk van toegankelijke, goede voorzieningen in de buurt. De kracht van dit netwerk, aldus het Kabinet, is dat voorschoolse, schoolse en buitenschoolse activiteiten flexibel geschakeld kunnen worden met andere functies als opvang, (gezondheids)zorg, begeleiding en hulp. De gemeente heeft bij de bredeschoolontwikkeling ook de financiële regie en kan hiervoor uit de bestaande financiële bronnen putten.  

De Verkenning Sociale Infrastructuur constateert dat het noodzakelijk is om tot meer synergie te komen in de gehele keten van het jeugdbeleid. Eén van de opties die de Verkenning noemt, is een ‘versnelling’ van de ontwikkeling van brede scholen en Dienstenknooppunten. Dat kan door een Beleidsprogramma Brede Scholen op te zetten. In de Verkenning worden voor de besluitvorming in een volgend kabinet verschillende vormen op een rij gezet, te weten een investeringsimpuls in multi-functionele accommodaties, een tegemoetkoming in de beheers- en exploitatiekosten van samenwerkende voorzieningen en ondersteuning van het projectmanagement.

Op basis van dergelijke ontwikkelingen, de onderzoeksresultaten en de ervaringen uit de praktijk kan -naast de eerder genoemde dialoogpunten participatie, sociale competentie, taakbelasting en samenwerking-, een aantal nieuwe aandachtspunten worden benoemd bij de ontwikkeling van brede scholen. Het gaat daarbij om huisvesting, beheer en exploitatie, coördinatie en de evaluatie van de bredeschoolontwikkeling. 

Huisvesting

Als een brede school met verschillende voorzieningen in een nieuw gebouw wordt gehuisvest, wordt wel gesproken over een multifunctionele accommodatie (mfa). Een brede school is daarmee niet synoniem aan een multifunctionele accommodatie. Bij een brede school blijft het belangrijkste kenmerk dat er een netwerk is tussen voorzieningen waarbinnen wordt samengewerkt. 

Een nieuw gebouw is voor veel gemeenten overigens wel een belangrijke aanleiding om te starten met een brede school. Ongeveer een derde van de brede scholen wordt gehuisvest in nieuwe gebouwen, de helft wordt gehuisvest in bestaande gebouwen en de rest van de brede scholen krijgt gestalte in aangepaste of gerenoveerde gebouwen. 

Uit het Jaarbericht Brede Scholen blijkt dat gemeenten de komende jaren rekening moeten houden met flinke investeringen wanneer zij brede scholen willen ontwikkelen. De kosten van een brede school zijn even verschillend als de verschijningsvormen van een brede school.

Een brede school hoeft niet perse in één gebouw gehuisvest te worden. De samenwerkende voorzieningen kunnen ook bij elkaar in de buurt liggen. De mogelijkheden om multifunctioneel bouwen voor een brede school ook met inbreng van private partijen te realiseren zal op initiatief van het Kenniscentrum PPS (Publiek Private Samenwerking) onderzocht gaan worden. 

Zeker wanneer een brede school in één gebouw is gehuisvest, komen punten als beheer en exploitatie aan de orde. 

Beheer en exploitatie

Gemeenten en instellingen hebben beheer en de exploitatie van brede scholen als belangrijke randvoorwaarde voor het welslagen van de ontwikkeling van een brede school aangemerkt. In opdracht van de Commissie Dagarrangementen is Deloitte&Touche momenteel bezig met een onderzoek naar beheer en exploitatie bij multifunctionele accommodaties. De uitkomsten worden in januari 2002 verwacht. Uit het Jaarbericht blijkt dat brede scholen in de meeste gevallen kiezen voor gesplitst beheer: elke instelling beheert afzonderlijk haar deel van het gebouw. Dat impliceert, aldus het Jaarbericht Brede Scholen, dat het beheer van gezamenlijke delen van het gebouw veelal via ad hoc overleg tussen gebruikers verloopt. De verwachting is dat met behulp van het beschikbaar stellen van goede voorbeelden hier nog veel efficiencywinst te behalen valt. 

Coördinatie

Naast de communicatie is ook de coördinatie bij de opzet van brede scholen van essentieel belang. De gemeente zal vanuit haar verantwoordelijkheid voor lokaal onderwijs- en jeugbeleid een belangrijke partner blijven bij de ontwikkeling van brede scholen. Gemeenten hebben een regisserende en sturende rol in de ontwikkeling van brede scholen. Ruim de helft van de gemeenten die brede scholen opzetten, heeft inmiddels een projectleider brede school aangesteld. Op verzoek van het rijk biedt de VNG via het project Lokaal Jeugdbeleid’ gemeenten ondersteuning bij de ontwikkeling van brede scholen. Het gaat om informatiebijeenkomsten, een videoproductie en een brochure. Die  moeten de bestuurlijke rol versterken van gemeenten bij de totstandkoming van brede scholen. De VNG rapporteert hierover in het kader van het lokaal jeugdbeleid aan de bewindspersonen van BZK, VWS en OCenW.

Evaluatie

Uit de toenemende belangstelling voor de ontwikkeling van brede scholen en uit de doelen die worden gesteld, blijkt dat de verwachtingen over brede scholen hooggespannen zijn. Voorbeelden van opbrengstverwachtingen van gemeenten en instellingen zijn: betere ontwikkelingskansen voor kinderen, realiseren van voor- en vroegschoolse opvang en van buitenschools aanbod. 

Het is belangrijk te onderkennen dat een brede school niet een panacee is voor uiteenlopende knelpunten waar scholen en instellingen mee te maken hebben. Een brede school is een instrument waarmee gemeenten, scholen en instellingen antwoord proberen te geven op specifieke lokale vraagstukken.  

De ontwikkeling van brede scholen wordt op dit moment niet systematisch geëvalueerd door gemeenten en partners. Daarom wordt een evaluatieformat ontwikkeld voor gemeenten. Hiermee kunnen zij de opbrengsten van de ontwikkeling van brede scholen op lokaal niveau in kaart brengen, in aansluiting op de doelen van de brede school zoals die zijn geformuleerd. Dit instrument zal in mei 2002 beschikbaar komen voor gemeenten. 

Uit het Jaarbericht Brede Scholen blijkt dat gemeenten en instellingen onvoldoende financiële middelen voor coördinatie, huisvesting, beheer en exploitatie het belangrijkste knelpunt bij de ontwikkeling van een brede school vinden. Dergelijke knelpunten komen aan de orde bij de uitwerking van de Kabinetsverkenningen Sociale Infrastructuur en Onderwijs en Onderzoek. 

Vervolgactiviteiten

In opdracht van VWS en OCenW organiseren het NIZW en het PMPO vanaf december 2001 een dialoog over de resultaten van de onderzoeken en de benoemde aandachtspunten. In een viertal regiobijeenkomsten zullen bestuurders, uitvoerders en ondersteuners kennis en ervaringen uitwisselen en succesfactoren, succesvolle aanpakken en knelpunten bespreken. Op de landelijke slotconferentie in april 2002 worden de uitkomsten gepresenteerd en worden de speerpunten bepaald voor de komende periode. 

De website www.bredeschool.net wordt ingezet om de discussie over de onderwerpen van de dialoogbijeenkomsten op gang te brengen. 

Daarnaast zal het expertisecentrum in 2002 de varianten van educatieve ontwerpen verkennen waarmee leerervaringen buiten de school georganiseerd worden. Ook de mogelijkheden om de pedagogische kwaliteit van brede scholen te bevorderen worden in 2002 nader onderzocht. 

Voor het uitzetten van onderzoek en het bevorderen van de (bovenlokale) communicatie hebben zowel OCenW als VWS middelen gereserveerd.

In bijlage 1 wordt een overzicht gegeven van de activiteiten die VWS, OCenW, VNG, IPO en derden in 2001 hebben ontplooid en in 2002 gaan ontplooien. 

Ten slotte

De in de notitie Brede Scholen gesignaleerde ontwikkeling zet zich met kracht door. Ook in de Verkenningen Sociale Infrastructuur en Onderwijs en Onderzoek spelen brede scholen in het perspectief 2010 een belangrijke rol. 

Het spreekt voor zich dat het rijk de komende jaren de ontwikkeling op de voet zal volgen en stimuleren met behulp van Jaarberichten, onderzoek en (bovenlokale) communicatie.

Bijlage 1: Activiteiten in 2001 en 2002

Activiteiten 2001

OCenW en VWS

· Jaarbericht 2001, Brede Scholen in Nederland, Oberon, 2001 

· Onderzoek Sociale competentie en de brede school, S. van Oenen, NIZW, 2001

· Onderzoek Jeugdparticipatie en de brede school, WESP, 2001

· Internationale conferentie ‘New opportunities for children and youth’ NIZW, april 2002 

· Website www.bredeschool.net
· Afsluiting experiment Verlengde Schooldag, april 2001

VNG en IPO

· Project Lokaal Jeugdbeleid VNG: themamiddagen en consultatietrajecten

· VNG video ‘Bouwstenen voor ’n brede school’

Derden

· Verkenning Sociale Infrastructuur

· Verkenning Onderwijs en Onderzoek

· SCP-rapport ‘Knelpunten in het Stedelijk Jeugdbeleid’

· ‘Bouwen aan samenwerking, Stuurgroep Dagindeling’, 2001

· ‘Internationale good practices in Europa en de VS’, Dagindeling, 2001

Activiteiten vanaf november 2001 t/m 2002

VWS en OCenW

· Onderzoek Stand van zaken brede scholen in het Voortgezet Onderwijs

· Onderzoek Taakbelasting van leraren brede scholen in het Primair Onderwijs

· Onderzoek naar modellen voor beheer en exploitatie

· Onderzoek naar de inzet van projectmanagement

· Onderzoek naar Waarborgfonds brede scholen en/of multifunctionele accommodaties

· Ontwikkelen evaluatieformat brede scholen

· Brede inventarisatie bredeschoolactiviteiten (looptijd tot medio 2003)

· Website www.bredeschool.net

· Pilotproject initiatiefrijke scholen

· Verlengde schooldag: projectplan ‘school en omgeving’

· Projecten Tieneropvang

VNG en IPO

· Workshops en themabijeenkomsten

· Video brede scholen

Derden

· Advies Commissie Dagarrangementen

· Advies Commissie Wijnen

· Inventarisatie rol van welzijn bij stimuleren pedagogische kwaliteit in de brede school, NIZW

· Landelijk centrum onderwijs en jeugdzorg naar deelname jeugdzorg in aanbod brede scholen
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