Geachte ouder/verzorger,

Een docent van onze school heeft ontslag genomen. Zijn/haar besluit om bij de school weg te gaan, volgt op grensoverschrijdend gedrag via social media. Om die reden had ik de betreffende docent eerder op non-actief gesteld.

De school heeft voor het gebruik van social media (zoals Facebook, Instagram en Twitter) duidelijke gedragsregels opgesteld. Alle personeelsleden zijn hiervan op de hoogte en weten dus wat wel en wat niet is toegestaan. De regels zijn bedoeld voor goede omgangsvormen in en om de school en zeer nadrukkelijk ook voor de veiligheid van uw kind. Wij vinden dat uitermate belangrijk.

Naar aanleiding van een melding is gebleken dat de betreffende docent de gedragsregels ernstig heeft overtreden. Vanwege zijn/haar privacy kan en wil ik niet ingaan op de aard van de overtreding. Ik kan u wel zeggen dat de school er melding van heeft gedaan bij de politie. De leerlingen en het personeel van de school zijn op de hoogte gesteld van deze kwestie.
Ik kan mij voorstellen dat u naar aanleiding van het ontslag van de docent vragen hebt. U kunt hierover contact met mij opnemen, in de school zelf of telefonisch of per e-mail. Ik moet hierbij aantekenen dat ik als directeur/rector geen antwoord kan geven op vragen die de privacy van de betreffende docent raken.

Vriendelijke groet
XXX
