Geachte ouder/verzorger,
Vanochtend hebben wij na overleg met de ouders van XXX in zijn/haar klas verteld wat er met hem/haar is gebeurd. Omdat dit uw zoon of dochter diep geraakt heeft, vinden wij het belangrijk u als ouders in te lichten over de feitelijke gebeurtenissen.
XXX zag door al zijn/haar problemen het leven niet meer zitten en heeft geprobeerd om via zelfdoding een oplossing te vinden. Zijn/haar situatie is momenteel kritiek. Met zijn/haar ouders verkeren wij in spanning. Wij hopen dat XXX zal herstellen en zullen samen met hen en de daarvoor aangewezen hulpinstantie, zo goed en kwaad als het kan, blijven werken aan een nieuw toekomstperspectief.
Deze gebeurtenis zal ongetwijfeld verwarde gevoelens en vragen oproepen bij uw zoon/dochter. De leraren en de schoolleiding zetten zich volledig in om hen te helpen bij het verwerken van deze gebeurtenis. Leerlingen kunnen op elk moment bij ons terecht.
Als u merkt dat uw zoon/dochter het moeilijk heeft, is het zinvol om er ook thuis over te praten. Als u daarbij hulp nodig hebt, kunt u contact opnemen met mij of met de mentor van uw kind. 
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