Geachte ouder/verzorger
Wij hebben een buitengewoon trieste mededeling. Gisteren is XXX, leerling van de klas XXX, door zelfdoding om het leven gekomen. We hebben dit vanochtend aan uw zoon/dochter moeten meedelen.
Zelfdoding is voor veel mensen moeilijk te accepteren. We zullen nooit helemaal begrijpen waarom iemand de beslissing neemt een einde aan zijn leven te maken. Veel factoren spelen mee die uiteindelijk tot deze daad kunnen leiden. 
Sommige leerlingen, zeker de vrienden van XXX, zullen zich afvragen of zij dit hadden kunnen voorkomen. Anderen hebben misschien het gevoel dat het op een of andere manier hun schuld is. Het is belangrijk dat leerlingen de gelegenheid hebben hierover te praten en hulp te krijgen als dat nodig is.
De komende dagen zullen wij samen met de leerlingen het verdriet proberen dragen. We zullen daarbij uiteraard aandacht hebben voor leerlingen die het extra moeilijk hebben. De mentoren, leraren en ik zijn beschikbaar voor uw kind en uiteraard ook voor u, mocht u met ons over deze tragische gebeurtenis willen spreken. U kunt ons in school aanspreken of met ons bellen of mailen.
Aanstaande XXX is er vanaf XXX uur voor leerlingen, ouders en personeel een bijeenkomst bij ons op school. Ook u bent hiervoor uitgenodigd. Op deze bijeenkomst zal een deskundige op gebied van rouwverwerking informatie geven over zelfdoding, over signalen die hierop kunnen duiden en over mogelijkheden om zelfdoding te voorkomen. 
Onze gedachten gaan intussen uit naar de ouders en de broer(s)/zus(sen) van XXX.
Vriendelijke groet
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