1. Factoren voor de bepaling van de functiezwaarte en de omvang van de beloning

5.1 Diversiteit in de sector

Is elke bestuurdersfunctie in het primair onderwijs gelijk qua functiezwaarte? In dat geval volstaat het maken van een organieke functiebeschrijving van de functie bestuurder/voorzitter college van bestuur op één niveau. De diversiteit in de sector is echter groot. Organisaties kunnen erg verschillen qua diversiteit in onderwijsaanbod, voedingsgebied, maatschappelijke omgeving en omvang. De complexiteit van de organisatie en daarmee de complexiteit en het afbreukrisico in de functie van bestuurder is daarvan een afgeleide en daarom divers. In de normfuncties voor directie speelt de schoolssoort en de omvang van de school (aantal leerlingen) een rol. 

In de voorbeeldfuncties in FUWA PO zijn meerdere situaties beschreven en niveaus beschreven voor zowel de schooldirecteur als de algemeen directeur. Bij de functie algemeen directeur spelen de omvang (regionaal of grootstedelijk gebied, aantal scholen), de diversiteit in onderwijsaanbod en het mandaat (toezichthoudend of beleidsbepalend bestuur) een rol. Er zijn geen absolute getallen gegeven maar er is een relatie gelegd met de resultaatgebieden, met de mate waarin strategisch beleid wordt ontwikkeld en beïnvloed binnen en buiten de organisatie. 

Begrippen die in fuwasys een rol spelen zijn (ontleend aan fuwasys rijk):

Integraal management  

Functies waarbij de eindverantwoordelijkheid is belegd voor de primaire processen en de realisatie van de producten/diensten van een organisatie en tevens de verantwoordelijkheid voor de uitvoering van de PIOFACH-taken (Personeel, Informatie, Organisatie, Financiën, Automatisering, Communicatie en Huisvesting).

Breed maatschappelijk werkgebied

Het werkterrein van een directoraat-generaal (of een bepalend deel daarvan, zoals bijvoorbeeld het hoger onderwijs, de volksgezondheid of de sociale zekerheid), of het werkterrein van een omvangrijke, complexe uitvoerings- of toezichtsorganisatie, zoals bijvoorbeeld de uitvoering van het vreemdelingenbeleid, de bewaking van de voedselveiligheid e.d.

Richtinggevend beïnvloeden

Het zodanig adviseren van politieke, ambtelijke of maatschappelijke bestuurders dat hun (strategische) keuzes daardoor worden bepaald.Onder politieke, ambtelijke of maatschappelijke bestuurders wordt hier verstaan: ministers, staatssecretarissen, SG’s, DG’s of de bestuurders dan wel het management van andere overheden, maatschappelijke instellingen of belangenorganisaties.

Strategisch beleid

De op een geheel aan maatschappelijke, politiek-bestuurlijke en/of (technisch) inhoudelijke beginselen gebaseerde lange termijn visie op de (realisatie van de) te bereiken lange termijn resultaten van de organisatie. Een en ander is richtinggevend voor het functioneren van de organisatie en essentieel voor de continuïteit daarvan.

Strategische doelen

De binnen het kader van het strategisch beleid nagestreefde lange termijn doelen van de organisatie. Onder strategisch beleid wordt hier verstaan: de op een geheel aan maatschappelijke, politiek-bestuurlijke en/of (technisch) inhoudelijke beginselen gebaseerde lange termijn visie op de te bereiken lange termijn resultaten van de organisatie. Een en ander is richtinggevend voor het functioneren van de organisatie en essentieel voor de continuïteit daarvan.

Huidige indeling voorbeelden directiefuncties in FUWA PO

	Directeur school
	Algemeen directeur
	

	10 (DA)
	
	

	11 (DB)
	
	

	12 (DC)
	12 (DC) beleidsbepalend bestuur
	Minder omvangrijk gebied, beperkt mandaat 

	
	13 (DD) beleidsbepalend bestuur
	Groot regionaal gebied, beperkt mandaat

	
	13 (DD) toezichthoudend bestuur
	Minder omvangrijk gebied

	
	14 (DE) toezichthoudend bestuur
	Groot regionaal gebied of grote stad, diversiteit in onderwijsaanbod, vergaand mandaat


5.2 De bestuurder

Voor elke functie van bestuurder in een model raad van toezicht geldt dat er sprake is van:

· integraal management

· aansturing, ontwikkeling en vormgeving van strategieën

· fundamentele onderwijskundige, maatschappelijke, bedrijfseconomische en financieel-economische organisatiedoelstellingen als kader

De factoren die de zwaarte van de functie van bestuurder en de hoogte van de vaste beloning bepalen zijn:

· de diversiteit in onderwijsaanbod (combinaties van BAO, SBO, SO-clusters/REC, VO)

· de diversiteit in overig aanbod, zoals zorg en welzijn, kinderopvang, justitie …

· de complexiteit van de organisatie en de organisatorische opzet uitgedrukt in 
- aantal organisatie-eenheden, spreiding, functieniveaus
- aantal FTE
- aantal leerlingen
- budget

· dynamiek van de organisatie / fase waarin de organisatie verkeert

· de ingewikkeldheid van het externe/politieke krachtenveld

· de samenwerking met andere sectoren/disciplines
· de omvang van het bestuur en het bestuursmodel
· het soort contract.
De basisbeloning van de bestuurder in het primair onderwijs is gebaseerd op het niveau van schaal 14, vergelijkbaar met de directiefunctie algemeen directeur met vergaand mandaat, bij een toezichthoudend bestuur. De differentiërende factoren bepalen of het beloningsadvies hoger zal zijn en in welke mate, binnen de range van schaal 13 tot en met schaal 16. Bij elk niveau is een minimum en een maximum aangegeven. In bepaalde combinaties met het voortgezet en/of speciaal onderwijs kan er sprake zijn van een salarisniveau dat hoger is dan schaal 16. Het salaris van de bestuurder is nooit hoger dan schaal 18. De hierboven genoemde differentiërende factoren kunnen overigens ook een verlagend effect hebben.

5.3
Uitwerking factoren

In de vorige paragraaf is een aantal factoren benoemd die van invloed zijn op de zwaarte van de functie. Om de zwaarte van de bestuurdersfunctie op waarde te kunnen schatten zouden schoolbesturen juist die vijf factoren moeten waarderen. In deze paragraaf wordt een handreiking gegeven over de wijze waarop die waardering kan plaatsvinden.

Voor de zwaarte van de functie wordt gewerkt met een puntensysteem. Voor ieder van de genoemde factoren is een aantal zwaartepunten te halen. De punten van de zes factoren bij elkaar opgeteld leidt dan tot inschaling in schaal 13, 14, 15, of 16.

Merk op dat met verstand met deze punten wordt omgegaan. Hieronder wordt betoogd dat als er zwakke scholen zijn dat de functie van de bestuurder zwaarder wordt. Hieruit moet niet worden begrepen dat als in een bestaande situatie scholen steeds zwakker gaan presteren de bestuurder daarvoor wordt beloond door zijn inschaling hoger te maken. Wel kan het zo zijn dat op het moment dat een nieuwe bestuurder wordt aangesteld de aanwezigheid van zwakke scholen een factor is die bijdraagt aan de hoogte van de bezoldiging. Met verstand dus.

De zes factoren zijn:

1. De positie van de organisatie in het maatschappelijke en politiek-bestuurlijke krachtenveld

2. De dynamiek van de organisatie

3. De omvang van de organisatie

4. De diversiteit van het onderwijsaanbod

5. De diversiteit van het overige aanbod

6. De mate van noodzakelijke en gewenste samenwerking

Voor ieder van de genoemde factoren is dus een aantal punten te benoemen. Het is aan de raad van toezicht om dit te doen. De hieronder gegeven uitwerking heeft als doel de raden van toezicht hierbij een leidraad te geven.

Ad 1


De zwaarte van de functie die ontstaat door de positie van de organisatie in het maatschappelijke en politiek-bestuurlijke krachtenveld, moet worden ingeschat tussen twee posities.

Aan de ene kant staat een krachtenveld dat zich kenmerkt door bestuurlijke eenvoud (contacten met beperkt aantal gemeenten), afwezigheid van politiek-maatschappelijke issues.

Aan de andere kant kan de situatie waarin de organisatie zich bevindt zich ook kenmerken door complexe relatief relaties met overheden en door het voorkomen van maatschappelijke issues als: culturele diversiteit, geweld, drugs, grootstedelijke problematiek, moeilijke wijken en achterstandssituaties.

De eerstgenoemde omschrijving van het krachtenveld wordt gewaardeerd met 0 punten. Naarmate de organisatie meer lijkt op de tweede beschrijving worden 1, 2 of 3 punten gegeven. Drie punten is alleen van toepassing als de organisatie in hoge mate lijkt op de laatst genoemde omschrijving.

Ad 2

De eigen organisatie, waaraan leiding moet worden gegeven, kan als eenvoudig of als complex worden ingeschat. Ook dit aspect heeft invloed op de zwaarte van de functie. Daarom worden ook hiervoor zwaartepunten worden toegekend.

Aan de ene kant staat dan een organisatie die zich kenmerkt door handhaving van de bestaande organisatie, going concern, geen specifieke opdrachten voor de leidinggevende, doorlopende processen, geen grote reorganisaties.

Aan de andere kant staat een organisatie die zich kenmerkt door grote schommelingen, wijziging van de omvang van de organisatie, discussies over bestaansrecht, een grote reorganisatie of verandertraject is nodig, er zijn zwakke scholen.

Ook hier geldt dat de eerste omschrijving geen zwaartepunten oplevert. Naarmate de organisatie meer lijkt op de tweede omschrijving, worden meer punten toegekend. Ook hier geldt dat het maximum van 3 punten alleen wordt gegeven indien de organisatie in hoge mate lijkt op de tweede omschrijving.

Ad 3

Ook de omvang van de organisatie heeft invloed op de zwaarte van de functie. Daarom is een staffel ontwikkeld die ook extra zwaarte oplevert.
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Ad 4

Als binnen een organisatie verschillende onderwijssoorten worden verzorgd, dan leidt dit tot een toenemende zwaarte van de functie van de bestuurder. Daarvoor is dan ook een aantal punten te behalen. Wij onderscheiden de volgende soorten scholen/instellingen:

· Bao/sbao

· Wec-school

· Rec

· Vo-school

Voor iedere extra onderwijssoort wordt een punt genoteerd. Dus een organisatie waarin bao en sbao wordt gegeven levert geen punt op (wordt niet als aparte onderwijssoort gezien in dit kader). Een organisatie die zowel bao als vo-scholen aanstuurt, noteert 1 punt. Maximaal is dus drie punten te noteren.

Ad 5

De diversiteit van het overig aanbod van de organisatie zelf (dus niet waarin wordt samengewerkt met andere organisaties, want dat komt in de laatste factor aan de orde) wordt in deze methodiek meegerekend in de zwaarte van de functie. Te denken valt aan ander aanbod als kinderopvang, peuterspeelzaal. Als binnen de organisatie kinderopvang wordt gerealiseerd en/of er een peuterspeelzaal is, dan noteren we 1 punt voor de zwaarte van de functie van de bestuurder. 

Ad 6

Ook noodzakelijke samenwerking draagt bij aan de zwaarte van de functie. Bij samenwerking denken wij aan een structurele samenwerking die gericht is op een resultaat in de vorm  van een gezamenlijk aanbod. Bij de samenwerkingsrelaties denken wij aan de volgende instellingen:

· Brede school

· Woningcorporaties

· Welzijnsorganisaties

· Kinderopvang

· Gezondheidszorg

· Justitiële inrichting

Voor iedere twee samenwerkingsrelaties wordt een punt toegekend, maximum twee punten.

0-1 samenwerkingsrelaties: 0

2-3 samenwerkingsrelaties: 1

Meer dan 4 samenwerkingsrelaties: 2

Maximaal kunnen met deze factoren 16 punten worden gehaald:

1 De positie van de organisatie in het maatschappelijke en politiek-bestuurlijke krachtenveld: van 0 tot 3 punten

2 De dynamiek van de organisatie: van 0 tot 3 punten

3 De omvang van de organisatie: van 0 tot 4 punten

4 De diversiteit van het onderwijsaanbod: van 0 tot 3 punten

5 De diversiteit van het overige aanbod: 0 of 1 punt

6 De mate van noodzakelijke en gewenste samenwerking: : van 0 tot 2 punten

Als vrijwel geen punten worden geïdentificeerd is sprake van een functie die wij inschatten op het niveau schaal 13. Als vrijwel alle punten worden behaald, is sprake van een functie met een schaalniveau 16. Onderstaand het hele overzicht:

0 - 1 punten: schaal 13

2 – 7 punten: schaal 14

8 – 13 punten: schaal 15

14 – 16 punten: schaal 16

Onderstaande situaties zijn nadrukkelijk voorbeelden, niet uitputtend. Ze kunnen helpen als beeldvorming bij de werking van het hier gepresenteerde systeem.

Schaal 13 (0-1 punten)

Extern bestuurlijke eenvoud, geen politieke-maatschappelijk issues, kleine organisatie, alleen basisonderwijs, geen eigen kinderopvang of peuterspeelzaal, bescheiden samenwerking.

Schaal 14 (6 punten)

In geringe mate grootstedelijke problematiek (1 zwaartepunt). Tamelijk stabiele organisatie. Wel onderwijsinhoudelijke ontwikkelingen aan te sturen (1 zwaartepunt). Middelgrote scholenorganisatie (400-700 FTE)(2 zwaartepunten). Bao, sbao en een wec-school (1 zwaartepunten). Geen ander aanbod dan onderwijs (0 zwaartepunten), en samenwerking met kinderopvang, welzijnsorganisaties, gezondheidszorg (1 zwaartepunt).

Schaal 15 (9 punten)

Er is sprake van culturele diversiteit die samengaat met achterstandsituaties en moeilijke wijken, maar geen geweld, drugs of zwakke scholen (2). Binnen de organisatie is veel aan de hand: een grote reorganisatie, spanningen binnen de teams (3 zwaartepunten). Een tamelijk grote organisatie (meer dan 700 fte) (3). Alleen Bao en sBAO (0), geen eigen kinderopvang (0) en samenwerking met kinderopvang, welzijn en zorg en een aantal instellingen en verenigingen (1).

Schaal 16 (15 punten)

Grote maatschappelijke issues in de organisatie (3), veel dynamiek, grote reorganisatie om bestaansrecht zeker te stellen, grote organisatie (3), waarschijnlijk meer dan 1500 FTE (4), meervoudig aanbod (2), Eigen kinderopvang (1), veel samenwerkingsrelaties (2).

Nogmaals zij gezegd dat het hier maar om voorbeelden gaat. Er zijn meerdere soorten problematieken en situaties die kunnen leiden tot een aantal punten. Voor een middenpositie hoeven niet alle items een middenpositie te hebben. Ook veel punten op twee items en geen punten op de andere items kan leiden tot een middenpositie.
