[datum]
[aanhef]
Op dinsdag 27 juni wordt op onze school gestaakt. Leraren leggen dan voor één uur het werk neer, omdat zij van het kabinet meer salaris willen. De staking is ook gericht tegen de hoge werkdruk die wordt ervaren en tegen het groeiende lerarentekort in Nederland. De staking is een initiatief van PO Front, waarin onder andere onderwijsvakbonden en de werkgeversorganisatie PO-Raad zitten.
[voor het geval er ’s ochtends wordt gestaakt]
De staking op dinsdag 27 juni betekent dat de lessen dan ’s ochtend een uur later beginnen dan normaal. Ik wil u daarom vragen uw kind(eren) een uur later naar school te laten gaan. Dat zou voor ons prettig zijn, omdat er op de bewuste ochtend minder personeel aanwezig zal zijn. 
Als het bij u op onoverkomelijke bezwaren stuit om uw kind(eren) een uur later naar school te laten komen, dan kunt u zich aan de gebruikelijke begintijd houden. De school gaat op de normale tijd open en er zal voldoende opvang zijn om het uur waarin wordt gestaakt te overbruggen.
[voor het geval er ’s middags wordt gestaakt]
[bookmark: _GoBack]De staking op dinsdag 27 juni betekent dat de lessen dan ’s middags een uur eerder eindigen dan normaal. Ik wil u daarom vragen of uw kind(eren) een uur eerder naar huis kunnen. Dat zou voor ons prettig zijn, omdat er op de bewuste middag minder personeel aanwezig zal zijn.
Als het bij u op onoverkomelijke bezwaren stuit om uw kind(eren) een uur eerder naar huis te laten gaan, dan kunt u zich aan de gebruikelijke eindtijd houden. De school sluit op de normale tijd en er zal voldoende opvang zijn om het uur waarin wordt gestaakt te overbruggen.
Vriendelijke groet 
[naam directeur]
