Geachte ouders/verzorger,
Het kabinet heeft besloten dat vanwege het coronavirus de scholen in het hele land gesloten blijven. Deze maatregel blijft in ieder geval van kracht tot en met 6 april. Dit betekent dat ook onze school dicht blijft. Uw kind of kinderen krijgen geen les meer op school. Dit gaat per direct in.
Cruciale beroepsgroepen
Een uitzondering geldt voor kinderen van ouders uit cruciale beroepsgroepen. Voorbeelden zijn de zorg, de politie, de brandweer en het openbaar vervoer. Ook de voedselvoorziening wordt genoemd. Daarbij kunt u denken aan supermarkten en toeleveranciers. Op de website van de rijksoverheid staat een lijst van cruciale beroepen. 
Alleen voor kinderen van ouders met een cruciaal beroep blijft de school open en kan (gratis) opvang worden verzorgd. Ouders die daarvan gebruik willen maken, kunnen dat per e-mail aan ons laten weten: <mailadres>. Alle andere ouders vragen wij met klem om zelf voor een oplossing te zorgen. 
Onderwijs op afstand
Wij zullen, daar waar mogelijk, het onderwijs op afstand gaan aanbieden. Over de wijze waarop dit wordt georganiseerd, zullen wij u later deze week informeren. 
Met vragen kunt u natuurlijk bij ons terecht. Dat kan per telefoon of e-mail. Om verdere verspreiding van het coronavirus te voorkomen, vragen wij u om niet naar school te komen. 
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Vriendelijke groet
