Geachte ouders/verzorger,
Het kabinet heeft besloten dat vanwege het coronavirus de scholen in het hele land gesloten blijven. Deze maatregel blijft in ieder geval van kracht tot en met 6 april. Dit betekent dat ook onze school dicht blijft. Uw kind of kinderen krijgen geen les meer op school. Dit gaat per direct in.
Cruciale beroepsgroepen
Een uitzondering geldt voor kinderen van ouders uit cruciale beroepsgroepen. Voorbeelden zijn de zorg, de politie, de brandweer en het openbaar vervoer. Ook de voedselvoorziening wordt genoemd. Daarbij kunt u denken aan supermarkten en toeleveranciers. Op de website van de rijksoverheid staat een lijst van cruciale beroepen. 
Alleen voor kinderen van ouders met een cruciaal beroep blijft de school open en kan opvang worden verzorgd. Ouders die daarvan gebruik willen maken, kunnen dat per e-mail aan ons laten weten: <mailadres>. Alle andere ouders vragen wij met klem om zelf voor een oplossing te zorgen. 
Onderwijs op afstand
Wij zullen, daar waar mogelijk, het onderwijs op afstand gaan aanbieden. PT’s, PTD’s, leerstofplanners, studiewijzers en PTA’s zijn voor de meeste vakken al beschikbaar via Magister. Leerlingen kunnen dus aan de hand hiervan verder werken. Communicatie tussen onze docenten en leerlingen, zoals uitleg en vragen, verloopt via Magister. Over de wijze waarop dit wordt georganiseerd, zullen wij u later deze week informeren. 
Maandag 16 maart is de school open voor leerlingen tussen <…> en <…> . Zijn kunnen dan hun leen-iPad ophalen en/of hun schoolspullen uit hun kluisje halen.
Het kabinet heeft aangegeven dat examenleerlingen een hoge prioriteit hebben in verband met de afronding van het eindexamen. Nadere informatie hierover volgt ook in de loop van deze week.
[bookmark: _GoBack]Alle overige communicatie verloopt via de schoolmail. We vragen van leerlingen dan ook om actief de schoolmail in de gaten te houden. Bovenstaande geldt in ieder geval tot en met maandag 6 april 2020. Wij informeren u uiteraard over nieuwe ontwikkelingen en de gevolgen daarvan.
Vriendelijke groet
