






AANGETEKEND/PER E-MAIL
Naam werknemer
Adres 
Postcode en woonplaats


Onderwerp: besluit tot schriftelijke berisping als disciplinaire maatregel 
 
Plaats, datum

Geachte heer/mevrouw achternaam, beste voornaam,
   
Op datum geuite voornemen heb ik u bericht over het voornemen om over te gaan tot het geven van een schriftelijk berisping conform artikel 3.14 lid 1 onder a van de cao po 2021 / artikel 10.8 lid 1 onder a cao vo 2021, te weten: wegens plichtsverzuim. Op datum heeft u schriftelijk uw zienswijze gegeven op dit voornemen. Uw zienswijze heeft niet geleid tot een wijziging van mijn standpunt. Ik heb besloten u de voorgenomen berisping zoals bedoeld in artikel 3.14 lid 1 onder a van de cao po 2021 / artikel 10.8 lid 1 onder a cao vo 2021 op te leggen. In deze brief leg ik u uit waarom.   
Gronden voor het besluit 
In de voorgenomen schriftelijke berisping van datum geuite voornemen berisping heb ik uiteengezet wat de gronden voor deze berisping zijn, de inhoud van deze brief wordt als ingelast beschouwd bij dit besluit.   

Uw zienswijze 
Samenvattend komt uw zienswijze er op neer dat beschrijving zienswijze werknemer.

Uw schriftelijke zienswijze zal als bijlage worden gehecht aan dit besluit en nadien worden opgenomen in uw personeelsdossier. 
Conclusie 
Uw zienswijze heeft geen feiten of omstandigheden naar voren hebben gebracht die mij tot een ander standpunt nopen ten aanzien van het voornemen om u een berisping te geven. ​

Inhoudelijke reactie op de zienswijze van werknemer.

U heeft niet gehandeld conform datgene wat een functie werknemer bij een goede uitoefening behoort na te laten of te doen. ​Gelet op de ernst van het plichtsverzuim acht ik het opleggen van een schriftelijke berisping proportioneel.   

Ik wijs u erop dat bij herhaling van dergelijk gedrag dit zich laat kwalificeren als plichtsverzuim waarop zwaardere sancties volgen.   
Tegen dit besluit kunt u schriftelijk en met redenen omkleed binnen 6 weken beroep aantekenen bij de Commissie van beroep funderend onderwijs:   
Onderwijsgeschillen 
Commissie van beroep funderend onderwijs 
Postbus 85191 
3508 AD Utrecht.   

Ik vertrouw erop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.   

Hoogachtend,   
Werkgever d.d. datum
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