






Definitieve Regeling bekostiging personeel 2021-2022 - PO
Door Ronald Bloemers, financieel adviseur VOS/ABB – 30 augustus 2022
De definitieve Regeling bekostiging personeel PO 2021-2022 is gepubliceerd. Ten opzichte van de Tweede Regeling bekostiging personeel PO 2021-2022, die in juli werd gepubliceerd, is de bekostiging in 2022 met circa € 956 miljoen verhoogd.

Dit is gedaan om:
a. de zogenoemde loonkloof te dichten (waarop de eerste CAO PO 2022 werd gesloten met aanpassing van de salarisschalen, zodat het primair en voortgezet onderwijs dezelfde salarisschalen hanteren),
b. de loonbijstelling te verwerken (waarna de tweede CAO PO 2022 werd gesloten met een loonsverhoging van 4,75%).
Ook is in het Onderwijsakkoord afgesproken dat er in 2022 € 65 miljoen beschikbaar komt in het kader van professionaliseren van leraren (basisvaardigheden). De extra bekostiging zorgt voor de ophoging van de bekostigingsbedragen in de regeling. Deze worden daarbij afgezet tegen de bedragen in het schooljaar daarvoor (2020-2021).
Ten opzichte van de definitief vastgestelde bedragen voor het schooljaar 2020–2021, komt de aanpassing van de bedragen van de gemiddelde personeelslast voor de leraren, het onderwijsondersteunend personeel en de schoolleiding 
· in het basisonderwijs op +9,064% 
· in het speciaal basisonderwijs op +10,683% 
· in het (voortgezet) speciaal onderwijs op +8,489%. 
Deze verhogingspercentages gelden ook voor de bedragen voor het personeel- en arbeidsmarktbeleid. 
[bookmark: _Hlk112235255]Doordat er al eerder een vso-arbeidsmarkttoelage was voor een deel van leraren in het vso om het gat met het salaris in het reguliere voortgezet onderwijs te dichten, wordt de bekostiging daarvan meegenomen als dekking voor het dichten van de loonkloof (deze vso-arbeidsmarkttoelage zal vervallen). Er is nu een extra artikel (38a) ingevoegd in de bekostigingsregeling, waarmee voor alle leerlingen in het (v)so die niet het uitstroomprofiel vervolgonderwijs hebben, een bedrag van € 535,06 per leerling wordt ontvangen. In 2022 geldt voor alle leerlingen in het (v)so hetzelfde bedrag. 
De rest van de extra middelen voor het dichten van de loonkloof voor het (v)so wordt verdeeld via het verhogen van de gemiddelde personeelslast (GPL). Doordat een deel van de extra middelen via een bedrag per leerling wordt weggezet, valt het aanpassingspercentage van de GPL in het (v)so lager uit dan in het basisonderwijs en speciaal basisonderwijs. Per 2023 vervallen de artikelen 38 en 38a. 
Het bedrag per leerling voor dit budget voor personeel en arbeidsmarktbeleid (P&A) herbergt een deel van de prestatieboxmiddelen die eerder aan de lumpsum is toegevoegd (dit was al verwerkt in de bedragen). Daarnaast kent het bedrag per leerling verschillende elementen:
· De middelen bestemd voor cultuureducatie blijven specifiek inzichtelijk en betreffen € 17,13 per leerling.
· Het bedrag per leerling voor werkdruk:
· € 262,86 per leerling in het basisonderwijs,
· € 394,29 per leerling in het speciaal basisonderwijs en
· € 525,72 per leerling in het (voortgezet) speciaal onderwijs.
· De middelen uit het Onderwijsakkoord voor het professionaliseren van leraren (basisvaardigheden) verwerkt in de bekostiging en de afspraak in artikel 9.3a van de CAO PO 2022. Het bedrag per leerling bedraagt: 
· € 24,14 per leerling in het basisonderwijs, 
· € 36,21 per leerling in het speciaal basisonderwijs en 
· € 48,28 per leerling in het (v)so. 
· Voor het aanschaffen van een CO2-meter is het bedrag per leerling eenmaal opgehoogd met macro € 17 miljoen, wat neerkomt op:
· € 6,72 per leerling in het basisonderwijs, 
· € 10,08 per leerling in het speciaal basisonderwijs en 
· € 13,44 per leerling in het (v)so. 
Het budget voor samenwerkingsverbanden (swv’s) voor zware ondersteuning primair en voortgezet onderwijs is opgehoogd met: 
a) € 7,42 per leerling (structureel) voor de compensatie van btw-heffing bij detachering van personeel tussen swv’s en onderwijsinstellingen,  
b) € 6,36 per leerling (eenmalig) voor het opzetten en doorontwikkelen van ouder- en jeugdsteunpunten om het aantal thuiszitters aan te pakken. Dit is onderdeel van de door de minister aangekondigde aanpak van het aantal thuiszitters.
Daarnaast zijn twee bedragen geëxpliciteerd:
c) € 15,12 per leerling (structureel) voor hoogbegaafde leerlingen, 
d) € 17,97 per leerling (tijdelijk) voor de samenwerkingsverbanden voortgezet onderwijs in het kader van Nationaal Programma Onderwijs (NPO) ter dekking van een langer verblijf van leerlingen in het praktijkonderwijs en vso.




Definitieve regeling bekostiging 2022-2023
Naast de definitieve regeling voor schooljaar 2021-2022 is ook de definitieve regeling voor schooljaar 2022-2023 gepubliceerd. Deze regeling is opgesteld alsof deze geldt voor heel schooljaar 2022-2023, maar dat zal voor de maanden augustus t/m december 2022 zijn. Vanaf 1 januari 2023 geldt immers de vereenvoudigde bekostiging. Vlak na Prinsjesdag (20 september) zal de eerste bekostigingsregeling worden gepubliceerd met de bedragen voor bekostigingsjaar 2023. Op Prinsjesdag wordt de Macro Economische Verkenning voor 2023 (MEV2023) van het Centraal Planbureau (CPB) gepubliceerd. 
Ten opzichte van de definitief vastgestelde bedragen voor het schooljaar 2021-2022, komt de aanpassing van de bedragen voor de leraren, het onderwijsondersteunend personeel en de schoolleiding 
· in het basisonderwijs op +3,919%, 
· in het speciaal basisonderwijs op +4,643% en 
· in het (voortgezet) speciaal onderwijs op +3,239% 
Deze percentages geldt ook voor de bedragen voor het P&A. 
Doordat er al eerder een vso-arbeidsmarkttoelage was voor een deel van leraren in het vso om het gat met het salaris in het reguliere voortgezet onderwijs te dichten, wordt de bekostiging daarvan meegenomen als dekking voor het dichten van de loonkloof (deze vso-arbeidsmarkttoelage zal vervallen). Er is nu een extra artikel 38a ingevoegd in de bekostigingsregeling, waarmee voor alle leerlingen in het (v)so die niet het uitstroomprofiel vervolgonderwijs hebben, een bedrag van € 376,29 per leerling wordt ontvangen. In 2022 geldt voor alle leerlingen in het (v)so hetzelfde bedrag. 
De rest van de extra middelen voor het dichten van de loonkloof voor het (v)so worden verdeeld via het verhogen van de gemiddelde personeelslast (GPL). Doordat een deel van de extra middelen via een bedrag per leerling wordt weggezet, valt het aanpassingspercentage van de GPL voor het (v)so lager uit dan in het basisonderwijs en speciaal basisonderwijs. Per 2023 vervallen de artikelen 38 en 38a. 
Het bedrag per leerling voor dit P&A-budget herbergt een deel van de prestatieboxmiddelen die eerder aan de lumpsum is toegevoegd (dit was al eerder verwerkt in de bedragen), daarnaast kent het bedrag per leerling verschillende elementen:
· De middelen bestemd voor cultuureducatie blijven specifiek inzichtelijk en betreffen € 17,53 per leerling.
· Het bedrag per leerling voor werkdruk:
· € 268,52 per leerling in het basisonderwijs,
· € 402,78 per leerling in het speciaal basisonderwijs,
· € 537,04 per leerling in het (voortgezet) speciaal onderwijs.
· De middelen uit het Onderwijsakkoord voor het professionaliseren van leraren (basisvaardigheden) zijn verwerkt in de bekostiging en de afspraak in artikel 9.3a van de CAO PO 2022. Het bedrag per leerling bedraagt: 
· € 41,77 per leerling in het basisonderwijs, 
· € 62,66 per leerling in het speciaal basisonderwijs en 
· € 83,54 per leerling in het (voortgezet) speciaal onderwijs.
Het budget voor samenwerkingsverbanden (swv’s) voor zware ondersteuning (primair en voortgezet onderwijs) is opgehoogd met € 12,83 per leerling voor de compensatie van btw-heffing bij detachering van personeel tussen swv’s en onderwijsinstellingen. Daarnaast zijn twee bedragen geëxpliciteerd die onderdeel zijn van de ondersteuningsmiddelen:
a) € 15,54 per leerling (structureel) voor hoogbegaafde leerlingen, 
b) € 18,04 per leerling (tijdelijk) voor de samenwerkingsverbanden voortgezet onderwijs in het kader van het Nationaal Programma Onderwijs (NPO) ter dekking van een langer verblijf van leerlingen in het praktijkonderwijs en vso.
Regeling bekostiging 2023
Vanaf 1 januari 2023 geldt de nieuwe bekostiging, en besturen wensen zo spoedig mogelijk te beschikken over de bedragen waar ze rekening mee kunnen houden vanaf het bekostigingsjaar 2023. Deze regeling zal gepubliceerd worden vlak na Prinsjesdag (20 september). Op Prinsjesdag publiceert het Centraal Planbureau (CPB) de Macro Economische Verkenning voor 2023 (MEV2023). Op basis van de cijfers die daarin staan, wordt de prijsbijstelling bepaald. De prijsbijstelling voor het primair onderwijs betreft eigenlijk de indexatie van de materiële instandhouding voor 2023. Het ministerie van OCW wacht daarom op de publicatie van de regeling op de MEV2023, zodat de prijsbijstelling in de bedragen van de nieuwe Regeling bekostiging 2023 kunnen worden meegenomen. 
Met de vereenvoudigde bekostiging vanaf 2023 is er in de bedragen geen onderscheid meer tussen personele en materiële bekostiging. Wel worden alle bekostigingsbedragen van de basisbekostiging nog (aan de achterkant) geïndexeerd aan zowel de personele kant (circa 90%) als de materiële kant (voor circa 10%). De CAO PO 2022 kent als dekking een voorschot op de indexatie van de personele bekostiging in 2023 van 1,6%. Houd daar dus alvast rekening mee met de begroting! 
De PO-Raad gaat ervan uit dat de hoogte van deze indexatie er volgend jaar ook zal komen en adviseert dan ook dat u dit meeneemt aan de batenkant in 2023. De indexatie van de personele bekostiging wordt vastgesteld in de Voorjaarsnota van het kabinet medio mei/juni 2023. 
OCW heeft naar verwachting eind augustus/begin september een update klaar, waarin alle prijswijzigingen voor 2023 staan, behalve voornoemde MEV2023. De PO-Raad zal dit verwerken in het prijzenmodel en OCW zal dit doen in het herverdeeleffectenmodel en de toelichting.
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